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Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da 
Bahia realizada no dia 29.06.2023.

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês junho do ano 2023 (dois mil e vinte três), às 14 
(quatorze) horas, reuniu-se o Conselho Universitário (CONSUNI) da Universidade 
Federal da Bahia, em caráter ordinário, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria, 
sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira, 
com a presença dos Conselheiros a seguir relacionados: Penildon Silva Filho (Vice- 
Reitor), Eduardo Luiz Andrade Mota (Pró-Reitor de Planejamento e Orçamento), 
Wagner Miranda Gomes (Pró-Reitor de Administração), Jeilson Barreto Andrade 
(Pró-Reitor de Desenvolvimento de Pessoas), Cássia Virgínia Bastos Maciel (Pró- 
Reitora de Ações Afirmativas e Assistência Estudantil), João Martins Tude (ADM), 
Gilsamara Moura (DAN), Elieusa e Silva Sampaio (ENF), Flavio Coutinho Longui 
(EMVZ), José Maurício Valle Brandão (EMUS), Mônica Leila Portela de Santana 
(NUT), Bernardo Ordonez (ENG), Rodrigo Morais Leite (TEA), João Maurício 
Santana Ramos (ARQ), Henrique Tomé da Costa Mata (ECO), Lorena de Andrad 
Pinho (FCC), Washington José de Souza Filho (COM), Júlio César de Sá da Rocha 
(DIR), Denis de Melo Soares (FAR), Luís Fernando Fernandes Adan (FAMED), 
Sônia Cristina Lima Chaves (ODO), Raimundo das Neves Machado (ICI), Roberto 
José Meyer Nascimento (ICS), Maiana Brito de Matos (ICTI -  Camaçari), Vaninha 
Vieira dos Santos (IC), Ricardo Carneiro de Miranda Filho (FIS), Cristóvão de 
Cássio da Trindade de Brito (IGEO), Luís Augusto Vasconcelos da Silva (1HAC), 
Lílian Teixeira de Sousa (LET), Kleyber Mota da Cunha (IME), Luciene da Cruz 
Fernandes (IMRS), Cristiana Mercuri de Almeida Bastos (IPS), Caio Luís Santos 
Silva (QUI), Joilda Silva Nery (ISC), Anamélia Lins e Silva Franco (Presidente do 
CAPEX), a representante do corpo docente Ana Lúcia Barbosa Góes, os 
representantes dos servidores técnico-administrativos Carolina Silva Cunha de 
Mendonça, Luiz Fernando Santos Bandeira e Jomar Fadigas Cerqueira; e, como 
convidados, o Professor Guilherme Bertissolo (Pró-Reitor de Extensão Universitária) e 
a Professora Nancy Rita Ferreira Vieira (Pró-Reitora de Ensino de Graduação). 
Havendo quórum, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, cumprimentou os 
presentes e registrou as boas-vindas aos Conselheiros Kleyber Mota da Cunha, recém- 
empossado na Diretoria do Instituto de Matemática e Estatística; Conselheira Gilsamara 
Moura, Vice-Diretora da Escola de Dança; Conselheiro Bernardo Ordonez, substituto 
eventual da Escola Politécnica; Conselheiro Rodrigo Morais Leite, Vice-Diretor da 
Escola de Teatro; Conselheira Elieusa e Silva Sampaio, Vice-Diretora da Escola de 
Enfermagem; e comunicou o encerramento do mandato do Conselheiro Luís Fernando 
Adan, destarte, participando pela última vez de uma sessão daquele Conselho, na 
condição de Diretor da Faculdade de Medicina, tendo externado seu agradecimento pela 
cumplicidade e colaboração ao longo de todos esses anos de atuação no Conselho 
Universitário. Ato contínuo, o Senhor Presidente franqueou a palavra aos inscritos, 
dela fazendo uso, o Conselheiro José Maurício Brandão que, inicialmente, externou
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seu agradecimento ao Conselheiro Luís Fernando Adan pela parceria e contribuições 
prestadas àquele Conselho e àquela Instituição, ao tempo em que noticiou que a Escola 
de Música firmara um acordo com o IFBA, em termos de parceria, para a oferta, 
naquela Universidade, de cursos de música de nível médio, com previsão de oferta de 
médios técnicos integrados em música; informou que, a partir dessa parceria, a UFBA 
passa a atuar em todos os níveis da formação musical no Estado da Bahia. Na 
oportunidade, o Magnífico Reitor celebrou a alegria de ter sido a Escola de Música da 
UFBA reconhecida como a melhor do País. O Conselheiro Júlio Rocha divulgou que, 
em homenagem aos vinte anos da iniciativa Cátedra Sérgio Vieira de Mello, a 
Coordenação da Cátedra tomou público o edital com vistas à premiação da melhor tese, 
dissertação e trabalho de conclusão de curso em migração e refugio, tendo convidado os 
demais colegas a contribuir com iniciativas das mais diferentes áreas que possam se 
agregar a essa premiação; informou ainda acerca de um edital de grupo de estudos, 
aberto a todas as áreas, para os interessados nos processos formativos relacionados à 
migração e refúgio; parabenizou as iniciativas exitosas de caráter extensionista do 
Núcleo de Apoio a Migrantes e Refugiados (NAMIR/UFBA), coordenado pela 
Professora Mariângela Nascimento. Oportunamente, o Magnífico Reitor celebrou a 
premiação concedida pela Corte Internacional de Haia a uma equipe de discentes da 
Faculdade de Direito da UFBA, que alcançaram o primeiro lugar na principal 
competição internacional de corte simulada na área criminal, feito inédito para uma 
universidade da América do Sul, tendo parabenizado os docentes e estudantes 
envolvidos, bem como a Faculdade de Direito como um todo. A Conselheira Ana Lúcia 
Góes, representante da APUB Sindicato, divulgou o XIX Encontro Nacional do 
PROIFES-Federação, a ser realizado de 19 a 21 de julho, em Salvador, que contará com 
a participação de seis delegados (as) daquele Sindicato, eleitos pelos docentes, para 
representação da categoria no evento; divulgou a programação da APUB Sindicato nas 
festividades do Bicentenário da Independência da Bahia no dia 02 de julho; informou 
acerca da entidade intitulada “Observatório do Conhecimento”, construída a partir de 
uma parceria da APUB com mais onze sindicatos, criado há quatro anos, com o fim de 
resistir aos ataques direcionados às universidades públicas pelo Governo anterior e que 
segue, neste momento, se reposicionando de forma mais propositiva com o Governo 
atual; informou a aprovação de um requerimento resultante de uma audiência pública 
promovida pelo PROIFES-Federação, com o fim de tratar do projeto de lei que versa 
sobre a autonomia universitária, o qual defende, entre outros pontos, o fim da lista 
tríplice para a escolha dos reitores das universidades públicas federais e, por fim, 
elencou um conjunto de ações que têm sido desenvolvidas pelo referido Sindicato. O 
Conselheiro Jeilson Andrade lembrou que a Pró-Reitoria de Desenvolvimento de 
Pessoas reabriu o prazo para a regularização de progressões e promoções em atraso para 
ocupantes de cargos do Plano de Carreiras e Cargos de Magistério Federal no período 
de 14/06 a 30/09/2023, sem previsão de prorrogação. O Conselheiro Ricardo Miranda 
fez um apelo para que a Pró-Reitoria de Assistência Estudantil envide esforços no 
sentido de disponibilizar atendimento regular aos estudantes do período noturno; em 
seguida, informou o andamento das obras relacionadas à construção do Planetário da 
UFBA, já em fase de conclusão. tendo-^ompartilhado que o Instituto de Astronomia
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Brito Castelo Branco, parceiro na construção desse Planetário, fez uma provocação para 
que a UFBA inicie uma conversa com a Secretaria de Educação do Estado da Bahia, 
com vistas à inclusão, já  no próximo ano letivo, de uma agenda de visitação de 
estudantes das escolas. O Magnífico Reitor, em resposta à demanda levada àquele 
Conselho pelo Conselheiro Ricardo Miranda na reunião anterior, informou que as 
bibliotecas da Universidade voltarão a funcionar no período noturno e aos sábados; 
informou, ainda, que o Gabinete irá verificar com a PROAE em que medida é possível 
atender essa necessidade de se ter estruturas capazes de prestar atendimento regular aos 
estudantes do turno noturno. O Magnífico Reitor acolheu, ainda, a sugestão de iniciar o 
diálogo com a Secretaria de Educação do Estado da Bahia, para inclusão do Planetário 
da UFBA na agenda das escolas a partir de 2024. O Conselheiro Luís Fernando 
Bandeira noticiou o resultado positivo da reunião da FASUBRA Sindicato com o 
Ministro da Educação, com destaque para a sinalização daquele Ministério no sentido 
de acelerar o debate referente às pautas da categoria dos servidores técnico- 
administrativos, principalmente, no que tange ao Plano de Carreira dos Cargos Técnico- 
Administrativos em Educação, regulamentado pela Lei n° 11.091/2005, tendo se 
comprometido a reinstalar, com a maior brevidade, a Comissão Nacional de Supervisão 
de Carreira, com o fim de se debruçar sobre pontos sensíveis como o dimensionamento 
de pessoal, avaliação de desempenho por competências, processo de capacitação, entre 
outros; nessa perspectiva, lembrou que a Comissão Interna de Supervisão da Carreira 
dos Cargos Técnico-Administrativos em Educação da Universidade Federal da Bahia 
(CIS) encontra-se paralisada desde 2017, visto que, findo o mandato à época, não houve 
uma nova eleição para recompor a referida Comissão; diante do cenário atual, pontuou a 
necessidade de retomar o trabalho dessa Comissão, por entender que tal providência 
garantirá que a UFBA tenha condições de propor e analisar as sugestões de mudanças 
na carreira da categoria dos servidores técnico-administrativos que serão discutidas com 
o Governo federal. Continuamente, o Conselheiro Luís Fernando relatou que o 
Ministério da Educação afirmou estar em contato com a área econômica para viabilizar 
a abertura de concursos públicos para o provimento de diversos cargos, inclusive, 
retomando aqueles com nomeação suspensa; por fim, compartilhou que o Ministro da 
Educação se disponibilizou a fazer uma interlocução com a presidência da EBSERH, 
com o objetivo de buscar soluções para os diversos conflitos vivenciados a partir da
implementação da EBSERH nos hospitais universitários. A Conselheira Carolina 
Mendonça reportou-se às duas propostas de Resolução que tratam da concessão de 
vagas supranumerárias destinadas a servidores técnico-administrativos para Cursos de 
Graduação e Pós-Graduação, para informar que as referidas propostas foram analisadas 
por uma Comissão Especial, instituída pelo Conselho Acadêmico de Ensino, que 
resultara em uma proposta de minuta de Resolução, encaminhada, no dia 15 de junho, 
às Congregações, para ampla discussão na comunidade universitária; diante disso, 
convidou os colegas técnico-administrativos representantes nas Congregações a fazer 
uma reunião, no dia 05 de julho, a fim de informar a todos acerca dessa minuta, ao 
tempo em que comunicou que a representação da categoria se disponibiliza a 
comparecer nas Unidades Universitárias para dirimir as dúvidas, caso necessário. O 
Senhor Presidente informou _que a Administração Ceqtfal acolhe com alegria essa
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manifestação, ao tempo em que sugeriu que, na Mesa de negociação com o Ministério 
da Educação, a representação da categoria leve à discussão a previsão de um servidor 
técnico-administrativo suplente, por entender que ao se ter um servidor substituto, 
garante-se a liberação do profissional titular de suas atividades quando afastado para 
qualificação e/ou capacitação; apelou ainda aos dirigentes das Unidades Universitárias 
que intercedam junto às suas Congregações, no sentido de apoiar essa ação e garantir 
que, rapidamente, o Conselho Acadêmico de Ensino tenha sua decisão final acerca da 
questão. O Conselheiro Jomar Cerqueira, na oportunidade, compartilhou o resultado 
de uma reunião realizada com o Gabinete da Reitoria e a categoria dos servidores 
técnico-administrativos, com vistas a tratar de alguns temas caros, como o ponto 
eletrônico, implementação dos turnos contínuos e retomada dos trabalhos da Comissão 
de Ajuste de Jornada (CAJ), a partir da liberação de parte da carga horária desses 
servidores para avaliar, especificamente, os processos de turnos contínuos; enfatizou 
que o posicionamento da categoria dos servidores técnico-administrativos da UFBA, no 
que tange à instalação de ponto eletrônico, é de que a Administração Central trate, 
previamente, da questão dos turnos contínuos e teletrabalho; além disso, foi sugerida a 
implantação de um plano piloto não só para o ponto eletrônico, mas também para o 
teletrabalho, tendo o Senhor Presidente sinalizado à Administração Central que reforce 
a reativação da CAJ e recomendado às Unidades Universitárias que organizem a 
possibilidade de uma carga horária diferenciada aos membros dessa Comissão, para que 
possam dar plena atenção a esse trabalho; no atinente às outras questões levantadas pelo 
Conselheiro Jomar, o Magnífico Reitor enfatizou que seguem mantidos os 
compromissos assumidos, de modo que nenhum passo será adotado pela gestão da 
Universidade sem um comunicado/conversa, previamente, com a categoria dos 
servidores técnico-administrativos. O Conselheiro Luís Fernando Adan pediu a 
palavra para se despedir do Conselho Universitário, tendo agradecido a convivência 
harmoniosa com todos ao longo dos anos em que atuou naquele Conselho, na direção da 
Faculdade de Medicina e na UFBA em geral. Na sequência, o Senhor Presidente 
registrou sua satisfação com o sucesso do Recredenciamento Institucional da UFBA na 
modalidade EAD, tendo a Universidade alcançado a nota máxima nessa avaliação; 
lembrou que, neste momento, se inicia o processo de Recredenciamento dos cursos 
presenciais, o que demandará um comprometimento de toda a comunidade universitária 
com a agenda dessa avaliação; parabenizou a Escola de Dança, Instituto de Matemática 
e Estatística e o Instituto de Saúde Coletiva pela nota máxima alcançada nos processos 
de avaliação e acompanhamento do INEP, o que só reforça a excelência desta 
Universidade; parabenizou o membro da Assessoria de Comunicação da UFBA, 
Ricardo Fagundes Sangiovanni, pelo recebimento do Selo João Ubaldo Ribeiro, da 
Fundação Gregório de Matos, pelo livro publicado; informou que a Reitoria está 
trabalhando com a PROAE e PROPLAN na perspectiva de conseguir reajustar as bolsas 
de assistência estudantil; noticiou que a UFBA está em tratativas com o BNDES, 
especialmente, no atinente àquelas direcionadas à questão de transição energética; por 
fim, convidou a comunidade universitária para participar das comemorações do dia 2 de 
julho, como parte da celebração dos 77 anos da UFBA e dos 200 anos da Independência 
da Bahia. Continuamente, passou a^-pakma ao Professor Guilherme Bertissolo (Pró-



172 Reitor de Extensão Universitária) que divulgou o I Encontro Nacional de Cultura e Arte
173 nas Universidades Brasileiras, a ser realizado de 03 a 05 de julho, no Palácio da Reitoria
174 da UFBA. Prosseguindo nos informes, o Senhor Presidente divulgou que, nos dias 12 a
175 16 de julho, em Brasília, ocorrerá o Congresso da União Nacional dos Estudantes, tendo
176 registrado o apoio da UFBA ao evento, no sentido de viabilizar meios para que o
177 Movimento Estudantil da nossa Universidade possa comparecer ao evento. O
178 Conselheiro Luís Adan pediu a palavra para informar que a Congregação da Faculdade
179 de Medicina decidiu devolver ao Ministério da Educação o prêmio intitulado “Diploma
180 da Ordem Nacional do Mérito Científico”, recebido, pela referida Faculdade, no final do
181 ano passado, outorgado pelo ex-Presidente da República, por entender que, apesar
182 daquela Unidade Universitária ser merecedora desse reconhecimento, haja vista toda a
183 sua contribuição prestada à ciência no País, a Congregação considerou coerente a
184 devolução oficial do referido Prêmio, haja vista seu compromisso com a defesa da
185 democracia e contra o negacionismo; na oportunidade, pontuou que permanece o desejo
186 de que o MEC emita um novo Diploma, assinado pelo atual Presidente da República, o
187 que será recebido de bom grado. Finalizados os informes, o Senhor Presidente
188 submeteu à apreciação e votação a Ata da reunião realizada no dia 30.05.2023, sendo
189 aprovada por unanimidade, sem apontamentos para correção. Ato contínuo, o
190 Magnífico Reitor ingressou na Ordem do Dia, através do seu Item 01: Apresentação
191 de informes sobre a reunião da ANDIFES. Expositor: Reitor Paulo Miguez de
192 Oliveira. Iniciando sua exposição acerca do tema, o Senhor Presidente compartilhou o
193 resultado positivo da reunião da ANDIFES, realizada no dia 23 de junho, na qual se
194 aprovara uma recomendação, a ser enviada ao Congresso Nacional, referente à eleição
195 de reitores das universidade federais; a supracitada Associação Nacional de Dirigentes
196 de Instituições Federais de Ensino Superior produziu, também, um documento
197 orientador em relação ao orçamento de 2024, no qual fora definido, como diretriz para o
198 orçamento do próximo ano, um conjunto de elementos, dentre eles, a importância de
199 recursos destinados à questão envolvendo a Amazônia; um conjunto de recursos
200 especializados para atender as universidades “supernovas”, ou seja, com poucos anos de
201 existência; recursos para a curricularizaçâo da Extensão; priorização, através de
202 recursos, das licenciaturas indígenas e licenciaturas do campo; recomendação
203 direcionada à Educação a Distância (EAD); e atenção especial ao PNAES (Programa ,
204 Nacional de Assistência Estudantil), cuja grande batalha pontou ser transformar esse
205 Programa em lei. Continuamente, o Senhor Presidente destacou que o mais importante ,
206 desse grupo de diretrizes é que essas recomendações obedeçam a um conjunto de
207 recursos adicionais ao orçamento, para além do orçamento previsto, visto que,
208 considerando o orçamento que as universidades possuem atualmente, toma-se
209 impossível dar conta de todas essas demandas; por fim, informou que a ANDIFES tem
210 trabalhado na perspectiva de revogar uma série de atos normativos aprovados nos
211 últimos anos, em total desacordo com os interesses das universidades públicas, cuja
212 expectativa é que a medida seja acolhida tanto pelo Governo federal como pelo
213 Congresso Nacional, nos pontos que competem a cada instância. Em seguida, o Senhor
214 Presidente convidou o Conselheiro Eduardo Mota, Pró-Reitor de Planejamento e
215 Orçamento, para rápidas considerações aceita fio orçamento da Universidade e da
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216 questão sanitária da COVID-19. Item 02: Informes sobre o Orçamento, COVID-19 e
217 a emergência de outras enfermidades. Apresentador: Conselheiro Eduardo Mota
218 (Pró-Reitor de Planejamento e Orçamento). Iniciando sua exposição acerca da situação
219 pandêmica da COVID-19, o Conselheiro Eduardo Mota informou os registros de
220 dados nacionais que, apesar de indicarem descenso no número de casos e óbitos, ainda
221 exige, da população, manutenção de algumas medidas, visto que a média móvel
222 referente aos últimos sete dias, no Brasil, ainda foi de 2.195 casos e 35 óbitos por dia,
223 portanto, nada desprezível. O Estado da Bahia, no mesmo período, teve média móvel de
224 31,7 casos por dia e 01 óbito; em Salvador, registrou-se a média de 03 casos dia e
225 menos de um óbito, mas no dia 26 de maio, havia 14 pessoas internadas em UTI com
226 COVID-19 em Salvador, o que sinaliza, portanto, que embora estejamos numa fase de
227 descenso, os cuidados devem permanecer. No que tange à cobertura vacinai, informou
228 que a vacina bivalente não avançou como se esperava para pessoas acima de 12 anos,
229 cujo percentual segue em tomo de 27% no Estado da Bahia, 49% em Salvador, 21,4%
230 em Camaçari e 32,7% em Vitória da Conquista, sendo que o mínimo recomendável é
231 acima de 70%. Na sequência, registrou que há outras preocupações, relacionadas a
232 doenças respiratórias que são importantes mencionar, como o aumento da sua
233 incidência pelo vírus da Influenza (H1N1) desde o mês de maio; além disso, alertou o
234 plenário acerca da preocupação relacionada à gripe aviária, sem confirmação de casos
235 humanos no País, mas pontuou que 32 casos dessa doença foram confirmados em aves
236 migratórias, com dois casos registrados na Bahia nos últimos quinze dias; diante desse
237 cenário, reforçou a importância de se evitar contato com aves que estejam moribundas
238 ou mortas, ao tempo em que informou que o Ministério da Pecuária e Agricultura
239 declarou emergência zoossanitária para os próximos 180 dias no País, com vistas a
240 atender chamados de casos de aves doentes, entretanto, a expectativa é de que essas
241 aves sigam seu caminho e não se confirme nenhum caso humano. Por fim, orientou que
242 a recomendação é de manutenção dos cuidados e, caso haja sintomas gripais, a pessoa
243 não frequente as atividades presenciais, além de seguir com as medidas já orientadas
244 pelo Comitê de Assessoramento do Coronavírus, dentre elas, distanciamento,
245 higienização das mãos e objetos de trabalho. Na sequência, o Conselheiro Eduardo
246 Mota passou ao tema do orçamento, tendo informado que a UFBA recebera, no dia 16
247 de junho, a primeira parcela da recomposição orçamentária, no valor de 9 milhões e 186
248 mil reais, referente ao cronograma estabelecido pelo Governo federal de que as
249 universidades receberíam 20% por mês do montante total de 45,9 milhões que fora
250 designado para esta Universidade; esclareceu que esse percentual foi aplicado sobre o
251 valor do PNAIS, custeio e capital, ao tempo em que pontuou que a Administração
252 Central tem tomado providências com vistas à efetivação desses limites, na expectativa
253 de que, em meados de julho, a UFBA receba a segunda parcela e, assim,
254 sucessivamente, não obstante, enfatizando que esses valores não serão suficientes para
255 atender todas as necessidades deste ano, mas a ANDIFES segue atenta no atinente à
256 outra parte da recomposição prometida aos reitores, cuja expectativa é de que esse
257 recurso seja, de fato, disponibilizado para as universidades, o que possibilitará
258 incrementar as nossas atividades, contratos e algumas ações, tanto na área de
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Ato contínuo, o Senhor Presidente ingressou no próximo ponto da pauta, Item 03: 
Distribuição do Banco de Professor Equivalente para as Unidades Universitárias.
Relatora convidada: Professora Nancy Vieira (Pró-Reitora de Ensino de Graduação). 
Com a palavra, a Pró-Reitora de Ensino de Graduação, Nancy Vieira, iniciou sua 
apresentação, mediante slides, apensados a esta Ata, acerca da proposta de 
redistribuição do saldo do Banco de Professor-Equivalente (BPE) da UFBA, resultante 
de um estudo realizado pela PROGRAD, juntamente com a PRODEP, após diversas 
conversas estabelecidas com os Diretores das Unidades Universitárias ao longo das duas 
últimas semanas. A apresentação se iniciou com uma breve contextualização acerca do 
processo de construção e definição do BPE, instrumento de gestão de pessoal da 
Universidade, constituído pela soma dos Professores do Magistério Superior e dos 
Professores Titulares-Livres do Magistério Superior de que trata a Lei n° 12.772, de 
28/12/2012, efetivos, substitutos e visitantes, expressa na unidade professor equivalente, 
que busca indicar o quanto a Universidade pode gastar com o quantitativo de vagas 
ocupadas na Instituição. Esclareceu que a proposta de redistribuição do saldo do BPE da 
UFBA visa zerar o déficit das Unidades Universitárias com saldo negativo no BPE; 
redução do BPE excedente de 7 Unidades Universitárias; propiciar uma divisão mais 
equânime do BPE entre as Unidades Universitárias, respeitando as especificidades de 
cada uma; expandir o número de docentes em regime de trabalho de dedicação 
exclusiva (DE); preservar uma parcela do BPE para as políticas de desenvolvimento da 
Universidade, como é o caso do que tem ocorrido com os professores visitantes. Por 
fim, informou que a Proposta apresentada, caso aprovada naquele Conselho, resultaria 
nos seguintes resultados, a saber: a) aumento de 113,70 do BPE destinado à admissão 
de Professor da Carreira do Magistério Superior, o qual passaria de 3.999,60 para 
4.113,30; b) ampliação do BPE de 27 Unidades Universitárias; c) aumento do total de 
Unidades Universitárias da UFBA com BPE para a admissão de todos os docentes em 
regime máximo (DE) de 7 para 17, o que representaria um acréscimo de 142,85% e 
ampliaria de 20,58% para 50,00% o percentual das Unidades Universitárias nesse 
patamar; e d) redução de 100% das Unidades Universitárias com saldo deficitário no 
BPE. Finalizada a apresentação, o Senhor Presidente passou a palavra ao Conselheiro 
Vice-Reitor Penildon Silva Filho, que, primeiramente, felicitou a PROGRAD e a 
PRODEP pelo excelente trabalho na elaboração da Proposta de distribuição do saldo 
BPE nas Unidades Universitárias; em seguida, teceu alguns comentários acerca do 
processo de elaboração da referida Proposta, do qual participara, tendo ressaltado que 
não é porque uma Unidade Universitária pode tornar todo o seu quadro docente em 
regime DE que isso deva ocorrer sem o estabelecimento de critérios; reforçou ainda que 
a carga horária mínima de docente em Dedicação Exclusiva corresponde a 8h, tendo 
alertado o plenário para a necessidade de atentar para o fato de que a oferta de número 
de disciplinas e de vagas em disciplinas para os estudantes não deve diminuir. 
Continuamente, o Conselheiro JeiSsom, Pró-Reitor de Desenvolvimento de Pessoas, 
parabenizou os envolvidos no estudo e adiantou que, caso a Proposta seja acolhida por 
aquele Conselho, os pedidos de alteração de regime já poderão ser encaminhados à 
PRODEP e à PROGRAD para processamento; no que tange à abertura de concurso para
as, vagas que estão desocupadas, informou que, provavelmente,
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304 para provimento dessas vagas no final do segundo semestre. Franqueada a palavra para
305 os inscritos, o Conselheiro Júlio Rocha se posicionou favorável à Proposta, ao tempo
306 em que compartilhou no plenário ser o primeiro Diretor em regime DE na Faculdade de
307 Direito, o que reflete um cenário diferenciado do perfil dos docentes da carreira do
308 Magistério Superior naquela Unidade Universitária, ressaltando que o docente-
309 pesquisador que se dedicar, exclusivamente, à UFBA passa a ser uma alternativa
310 benéfica para a área do Direito. O Conselheiro Denis Soares e Cristóvão Brito
311 externaram seu apoio à Proposta e parabenizaram a PROGRAD e a PRODEP pela
312 qualidade do estudo realizado. O Conselheiro Ricardo Miranda, também, felicitou a
313 Proposta de revisão da distribuição do saldo do Banco de Professor-Equivalente e, na
314 oportunidade, lembrou que o Regimento Geral da UFBA estipula, o mínimo, de 50%
315 do quadro docente de cada Unidade Universitária em regime de Dedicação Exclusiva,
316 tendo feito uma provocação à Faculdade de Direito, no sentido de que, caso a referida
317 Faculdade tenha um percentual inferior, faz-se necessário uma requisição formal àquele 
18 Conselho no sentido da liberação dessa exigência. Na continuidade, o Conselheiro

319 Ricardo Miranda apresentou uma demanda dos cursos de licenciaturas que, devido a
320 diversos fatores, em particular, após a ampliação da carga horária dos estágios de
321 licenciaturas para 400h, agravou um déficit histórico de docentes nessas Unidades
322 Universitárias, cujo quantitativo estimado pelo referido Conselheiro é de 15 a 20
323 docentes; diante disso, sugeriu que a PROGRAD faça um levantamento preciso desse
324 déficit, com o objetivo de suprir as necessidades das licenciaturas e reserve a quantidade
325 de professor-equivalente suficiente para cobrir esse decréscimo, em uma negociação de
326 vagas com o Ministério da Educação e, posteriormente, caso a UFBA consiga essas
327 vagas em face do aumento do BPE, elas sejam devolvidas ao Banco; por fim, solicitou
328 que, caso sua sugestão seja acolhida pelo plenário e, uma vez realizado o estudo, a
329 Proposta de redistribuição do saldo BPE seja exarada em uma Resolução, tendo se
330 comprometido a disponibilizar uma minuta, elaborada por ele, para análise e
331 aprimoramento da PROGRAD e PRODEP; sobre o déficit de vagas para atender as
332 demandas das licenciaturas, o Conselheiro Ricardo Miranda pontuou a necessidade de
333 diálogo entre PROGRAD, FACED e Unidades Universitárias sede dos cursos de
334 licenciaturas para negociação sobre alocação de possíveis novas vagas. O Senhor
335 Presidente acolheu, de imediato, a sugestão do Conselheiro Ricardo Miranda, tendo
336 sinalizado à PROGRAD que inicie esse estudo e proponha uma minuta de Resolução, a
337 ser apreciada na próxima reunião daquele Conselho; entretanto, reforçou a importância
338 de que a Proposta de redistribuição do saldo BPE fosse votada na presente sessão e,
339 uma vez aprovada, seja anexada à minuta de Resolução do BPE. O Conselheiro
340 Kleyber Cunha felicitou o trabalho das Pró-Reitorias envolvidas na elaboração da
341 Proposta em comento e registrou seu apoio à sugestão do Conselheiro Ricardo de se
342 elaborar uma minuta de Resolução dispondo sobre o BPE. O Conselheiro João
343 Maurício Ramos, participando, pela primeira vez, de reunião daquele Conselho, na
344 suplência do Conselheiro Sérgio Kopinski, representando a Faculdade de Arquitetura,
345 parabenizou a Proposta e, oportunamente, compartilhou que aquela Unidade
346 Universitária, também, vem passando por uma mudança no seu perfil docente,
347 lembrando que a Faculdade t^e^Arquitetura foi uma das Unidades Universitárias que
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solicitara autorização para o regime excepcional de 40h sem Dedicação Exclusiva; 
contudo, informou que a gestão tem observado que esses docentes têm trabalhado, 
paralelamente, em outras instituições de ensino superior ou estão trabalhando em regime 
DE na UFBA sem fazer jus a tal; compartilhou, ainda que, atualmente, a Faculdade de 
Arquitetura e Urbanismo possui docentes ligados a cargos de gestão, ocupando funções 
gratificadas, mas que não são docentes em regime DE, de modo que, a possibilidade de 
aumentar a previsão de professores em Dedicação Exclusiva, a partir dessa Proposta de 
redistribuição do saldo BPE, muito lhe alegra, apesar da Faculdade de Arquitetura e 
Urbanismo não estar entre as Unidades Universitárias que podem, eventualmente, ter 
todos os seus docentes em regime DE; por fim, informou que, após consulta aos trinta e 
quatro docentes daquela Unidade Universitária que ainda não estão em regime DE, 
vinte e seis docentes responderam, tendo vinte e quatro manifestado a intenção em 
modificar seu regime de trabalho para tal, o que vai exigir da gestão o estabelecimento 
de critérios, tendo em vista que o número disponibilizado é insuficiente para suprir toda 
a demanda. A Conselheira Maiana Matos felicitou a Proposta e, em complementação à 
fala do Conselheiro Ricardo Miranda, solicitou que a PROGRAD considere, além dos 
cursos de licenciaturas, as novas Unidades Universitárias. O Conselheiro Júlio Rocha 
reportou-se à fala do Conselheiro Ricardo, acerca da necessidade de formalizar junto ao 
CONSUNI a autorização para a implementação do Regime de Tempo Integral (40h sem 
Dedicação Exclusiva) na Faculdade de Direito, mas informou que tal autorização fora 
aprovada pelo CONSUNI em 2013, tendo registrado, contudo, que, após verificação, de 
fato, não fora apresentada àquele Conselho uma solicitação específica de flexibilização 
no que respeita à exigência do percentual de cinquenta por cento de professores em 
regime de DE no quadro docente da Faculdade de Direito, mas acrescentou que a 
diretoria da Faculdade de Direito irá requerer, formalmente, ao CONSUNI a liberação 
provisória de tal exigência, ademais declarando o seu empenho na aplicação da norma, 
de forma gradual, no sentido de que a Faculdade de Direito cumpra o disposto no 
Regimento Geral e alcance os cinquenta por cento de docentes em regime DE. 
Finalizadas as manifestações, o Senhor Presidente submeteu à votação a Proposta de 
redistribuição do saldo do Banco de Professor-Equivalente para as Unidades 
Universitárias da UFBA, sendo aprovada por unanimidade. Ato contínuo, o Magnífico 
Reitor solicitou a antecipação do item 05 da pauta, haja vista o avançado da hora, sendo 
a alteração acolhida no plenário. Em continuidade à Ordem do Dia, o Senhor 
Presidente passou ao Item 05: Processo n° 23066.062451/2022-95 -  Proposta de 
alteração ao Regimento Interno da CPPD/UFBA. Relatoria: Comissão de Normas e 
Recursos. O Conselheiro Ricardo Miranda, designado relator pela referida Comissão, 
procedeu à leitura do parecer, apensado a esta Ata, favorável às seguintes alterações 
referente ao Regimento Interno anterior da Comissão Permanente de Pessoal Docente 
da UFBA: 1) alterar o Art. 3o, no que tange à composição da referida Comissão, para 
considerar o quantitativo de quatorze membros docentes, distribuídos da seguinte 
forma: 11 (onze) representantes da carreira do Magistério Superior, sendo 02 (dois) 
representantes da área I, 03 (três) representantes da área II, 02 (dois) representantes da 
área III, 01 (um) representante da área IV, 01 (um) representante da área V, 01 (um)
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cursos superiores em tecnologia (CST); 01 (um) representante de cada um dos campi 
fora da sede; e 01 (um) representante da carreira do Magistério do Ensino Básico, 
Técnico e Tecnológico (EBTT)” , mantidos os parágrafos Io e 2° desse artigo sem 
alteração de redação; 2) alterar os incisos V e VI do Art. 8o que passam a viger com a 
seguinte redação: “V - solicitação de afastamento de docentes para aperfeiçoamento, 
especialização, mestrado, doutorado e pós-doutorado, mediante participação na 
Comissão de Qualificação Docente (CQD); e VI - liberação de professores para 
programas de cooperação com outras instituições, universitárias ou não, mediante 
participação na CQD”; 3) alterar o inciso V do Art. 9o para constar com a seguinte 
redação: “V - distribuir entre seus membros, para fins de emissão de parecer, os 
processos encaminhados por diversas instâncias da UFBA, observando, rigorosamente, 
a ordem de entrada desses documentos na Comissão e priorizando os processos de: 
contratação de docente por tempo determinado; concurso para docente efetivo; 
contratação/renovação de professor visitante; redistribuição; alteração de regime de 
trabalho e progressão/promoção de docentes com idade maior ou igual a 70 anos, nesta 
ordem”, permanecendo os incisos VI e VII desse artigo sem alteração de redação; 4) 
inserir artigo e parágrafos, logo após o Art. 11, com a seguinte redação: "Art. 11-A. Os 
membros da Comissão deverão analisar um número de processos semanalmente, 
conforme decidido no início da legislatura, em reunião plenária. § Io Em caso de 
diligência, o relator do processo não poderá retomá-lo pela terceira vez, devendo exarar 
seu parecer após a segunda. § 2o Os membros da CPPD que, sem justificativa prevista 
na Lei n° 8.112/1990, não conseguirem completar a análise de processos determinada no 
caput por 3 (três) semanas seguidas ou por 6 (seis) semanas no mesmo exercício, 
perderão seus mandatos.” 5) suprimir o § 3o do Art. 14 e alterar seu caput, para constar 
com a seguinte redação: “Art. 14. A CPPD reunir-se-á, ordinariamente, mensalmente, 
de forma remota ou presencial, e, extraordinariamente, quando necessário, por 
convocação da Presidência ou por deliberação da maioria absoluta dos seus membros.”; 
6) incluir, imediatamente após o Art. 17, os seguintes artigos e respectivos parágrafos: 
“Art. 17-A. Os membros da CPPD que, sem justificativa, faltarem a duas reuniões 
seguidas, ou a quatro reuniões no mesmo exercício, perderão seus mandatos. Art. 17-B. 
As reuniões da CPPD serão secretariadas por servidor da Secretaria Administrativa, 
indicado por seu Coordenador. § Io O secretário lavrará as atas das sessões e 
providenciará a execução de todo o expediente relativo aos trabalhos da Comissão. § 2o 
As atas deverão registrar todas as definições e ocorrências e serão lavradas em folhas 
digitalizadas e numeradas. § 3o Ao final do expediente das reuniões ordinárias, as atas 
das sessões anteriores, previamente distribuídas aos membros da Comissão, serão 
submetidas à apreciação do plenário, as quais, depois de discutidas e aprovadas, serão 
assinadas pelo Secretário, pelo Presidente e demais membros do Conselho presentes à 
reunião.”. O Senhor Presidente submeteu à votação do plenário o parecer da Comissão 
de Normas e Recursos, sendo aprovado por unanimidade a proposta de alteração do 
Regimento Interno da CPPD/UFBA. Na sequência, considerando o avançado da hora, o 
Senhor Presidente propôs o adiamento de mais vinte minutos do tempo da reunião, a 
fim de apreciar duas proposituras de concessão de título honorífico, objetos dos Itens 
04 e 06, ficando os demais itens da Ordem do Dia para serem analisados na prcjxima

Xr
V

,  *

3 1



436
437
438
439
440
441
442
443
444
445
446
447
448
449
450
451
452
453
454
455
456
457
458
459
460
461
462
463
464
465
466
467
468
469
470
471
472
473

t á *

r

reunião do Conselho Universitário. Havendo acordo no plenário, o Senhor Presidente 
retomou a Ordem do dia, através do seu Item 04: Processo n° 23066.036915/2022-16 -  
Proposta de concessão do Título Honorífico de “Doutora Honoris Causa” à 
Senhora Creuza Maria Oliveira. Relatoria: Comissão de Assuntos Acadêmicos.
Tendo em vista que a relatora, Conselheira Priscila Rabelo, não pode comparecer à 
reunião, o Conselheiro Luís Augusto Vasconcelos, Presidente da referida Comissão, 
procedeu à leitura do parecer, favorável à concessão do referido Título. Franqueada a 
palavra ao plenário para manifestações, o Conselheiro Júlio Rocha registrou que a 
Senhora Creuza Maria Oliveira “talvez seja uma das maiores expressões do que 
significa a luta que envolve a interseccionalidade nas perspectivas de gênero e classe, de 
modo que a UFBA, ao conceder esse título honorífico à personalidade em questão, 
reconhece uma das maiores lideranças sindicais vivas no País”. A Conselheira 
Cristiana Bastos, oportunamente, externou sua emoção com a honraria, tendo 
destacado ser esta a primeira proposta de concessão de título honorífico proposto pelo 
Instituto de Psicologia àquele Conselho. Em seguida, o Senhor Presidente submeteu o 
parecer à apreciação e votação do plenário, sendo aprovado por unanimidade. Item 06: 
Processo n° 23066.028181/2023-74 -  Solicita a concessão do Título Honorífico de 
“Doutora Honoris Causa” à GRIOT VOVÓ CICI DE OXALÁ (Nancy de Souza e 
Silva). Relatoria: Comissão de Assuntos Acadêmicos. O Conselheiro Washington 
Souza procedeu à leitura do parecer, favorável à concessão do referido Título, de 
autoria do relator, Conselheiro Leonardo Costa, que não pode estar presente naquela 
sessão; em seguida, o Presidente da referida Comissão, Conselheiro Luís Augusto 
Vasconcelos, registrou seu agradecimento aos pareceristas das duas proposituras 
apreciadas na presente reunião, uma vez que a concessão desses Títulos às 
homenageadas atestam a importância dessas pessoas para a sociedade e mostra o papel 
da UFBA ao fazer essas pontes, no sentido de se renovar, pensar e valorizar outros 
conhecimentos e práticas. Franqueada a palavra para manifestações, a Conselheira 
Lílian Sousa registrou seu agradecimento à apreciação dessa propositura, tendo 
pontuado que a Cidade de Salvador é conhecida como a “Roma negra do Atlântico” 
graças a personalidades como a Vovó Ciei de Oxalá, que passaram, oralmente, seus 
conhecimentos, evidenciando a importância desse reconhecimento. Continuamente, o 
Senhor Presidente submeteu o parecer à apreciação e votação no plenário, sendo 
aprovado por unanimidade. Tendo em vista o adiamento da apreciação dos itens 07, 08 
e 09 da Ordem do dia e uma vez finalizadas as manifestações, o Senhor Presidente 
agradeceu a participação de todos e declarou encerrada a sessão, sobre a qual, eu, 
Terezinha Maria Dultra Medeiros, Secretária dos Conselhos Superiores, lavrei a 
presente Ata, a ser assinada pelos Conselheiros, com menção à sua aprovação, estando 
os pormenores da reunião gravados eletronicamente.
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